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Définition

 

La balance commerciale est la différence entre les 
exportations et les importations d’un pays. Elle comptabilise 
uniquement les échanges de marchandises.
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Depuis l’année 2004, la balance 
commerciale française ne cesse de se 
détériorer dans de très fortes proportions. 
Si l’on tient compte uniquement du solde 
hors énergie, les déficits sont significatifs : 
de –30,7 milliards d’euros, il s’enfonce 
dans les années récentes (Mds d’euros) : 
-55,1 (2020), -62,5 (2021), -73,8 (2022).

I. L’état des lieux
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Le tableau ci-contre montre l’évolution des 
échanges sectoriels pour les année 2021 et 
2022. 

Source – Rapport du commerce extérieur 
de la France (2023) – Direction générale 
du Trésor

II. L’analyse sectorielle



 

 

I. LES DÉFICITS STRUCTURELS DE LA BALANCE COMMERCIALE FRANÇAISE

II. L’analyse sectorielle

 
Le contraste est marqué entre les filières qui dégagent des excédents et celles qui sont 
déficitaires. 
 
● Pour les premiers, mis à part la filière aéronautique (+23,5 Mds d’euros), les excédents 

sont moyennement importants. La branche « Pharmacie » a un solde excédentaire 
compris entre +2,6 et 2,9 milliards d’euros pour les années 2021 et 2022. La « Chimie, 
les parfums et les cosmétiques » : +11,9 milliards d’euros. Les produits agricoles et 
agroalimentaires : +10,3 milliards d’euros. 

 
● Les autres filières industrielles accusent de lourds déficits : textile, habillement et cuir 

(-10,8 Mds d’euros), métallurgie (-15,9 Mds d’euros), les biens d’équipement (-43,5 
Mds d’euros), les autres filières (-32,5 Mds d’euros). 

 
● Le déficit du poste « Énergie » passe de -44,8 Mds d’euros en 2021 à -115,3 Mds 

d’euros en 2022. 



A. Les principaux excédents commerciaux de la France (Biens)
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III. Principaux déficits et excédents de la France avec les pays étrangers

PAYS (MDS D’EUROS) EXCÉDENTS DES ÉCHANGES EXTÉRIEURS (2021)

Royaume-Uni 7,6

Singapour 5,2

Hong-Kong 4,8

Émirats arabes unis 2,7

Etats-Unis 2,6

Australie 2,2

Grèce 2,1

Égypte 1,0

Mexique 0,9

Note : Données estimées CAF-FAB

Source : INSEE (Base de données)
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III. Principaux déficits et excédents de la France avec les pays étrangers

PAYS (MILLIARDS D’EUROS) DÉFICITS DES ÉCHANGES EXTÉRIEURS (2021)

Chine -39,4

Allemagne -12,3

Pays-Bas -8,7

Belgique -8,3

Italie -7,1

Espagne -5,6

Viêt Nam -4,3

Irlande -3,8

Russie -3,6

Bangladesh -2,9

Données estimées CAF-FAB

Source : INSEE (Base de données)



C. L’exemple des échanges entre la France et les Pays-Bas
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III. Principaux déficits et excédents de la France avec les pays étrangers

En examinant les statistiques sur la période 2016-2020, on observe un déficit 
commercial structurel de la France dans les échanges dans les échanges 
commerciaux. En 2021, il s’établit à -8,3 MDS d’euros. Un petit pays peut donc 
être un gros exportateur de marchandises et être gagnant dans la compétition 
internationale. 

Le flux des échanges commerciaux entre les deux pays
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III. Principaux déficits et excédents de la France avec les pays étrangers

La structure des échanges est très intéressante. Sur les trois postes 
comparables (1, 2 et 3), la France accuse un déficit significatif envers les 
Pays-Bas, y compris dans les échanges agroalimentaires.

La structure des échanges commerciaux avec les Pays-Bas
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III. Principaux déficits et excédents de la France avec les pays étrangers

Ce pays a choisi une stratégie de spécialisation gagnante, délaissant les filières où les 
avantages comparatifs lui étaient défavorables. Ainsi, dans les produits des industries 
agroalimentaires, il dégage un excédent commercial avec la France de plus de 2,1 milliards 
d’euros. 
 
Selon la théorie de l’avantage absolu d’Adam Smith, la Hollande ne pourrait rien exporter vers 
la France, si l’on retient un ensemble de critères objectifs qui jouent tous en faveur de la 
France (superficie, population, ressources humaines, grand producteur agricole, etc.). Or, dans 
les trois filières comparables (1, 2 et 3), c’est la France qui est déficitaire. 
 
 Le modèle ricardien (David Ricardo) confirme le fait qu’un petit pays qui est défavorisé sur 
tous les plans, peut s’enrichir et avoir un niveau de vie très élevé. 
 
L’internationalisation des économies (« mondialisation ») ne stoppe en rien le développement 
des petits pays défavorisés sur quasiment tous les plans. C’est l’objet de la question qui suit. 

La structure des échanges commerciaux avec les Pays-Bas
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III. Les soldes commerciaux de marchandises par grandes zones géographiques :  peut-on 
accuser la mondialisation de l’économie des déficits structurels de la France ? 

ZONE (MDS 
EUROS)

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Union 
européenne 

(UE)

-25,1 -20,0 -17,5 -29,9 -27,4 -28,1 -37,0 -41,6

Zone euro -39,8 -37,1 -30,5 -40,2 -36,1 -33,1 -40,9 -45,1

Hors zone 
euro

+14,2 +17,1 +13,0 +10,3 +8,7 +5,1 +3,9 +3,5

Pays tiers 
(Hors UE)

+0,4 +7,5 +4,0 +5,4 +3,5 +4,8 -8,3 -7,0

Ensemble -24,6 -12,5 -13,5 -24,5 -23,9 -23,3 -45,4 -48,6

Source : INSEE (Base de données)


